

## 在《论语》中寻找成长的答案

金陵中学河西分校五(3)班 牟星铭 指导老师:周娟

初读《论语》,有一种高不可及的感觉。但静下心来,慢慢去品味,会发现这本书字字珠玑,其中的道理却是简单的,朴素的。

子曰:“学而时习之,不亦乐乎?有朋自远方来,不亦乐乎?人不知而不愠,不亦君子乎?”孔子告诉我们:做什么事情,就去学习这件事的规律,并且,在日常生活中、工作中随时随地实践。可能,周围的人目前都不能了解我,但在远方,在未来,能有人了解我,我就感到很快乐。就算没有人了解我,我也不怨天尤人。

想起妈妈对我养育方法的坚持,她尊重我的成长发展规律,她认为孩子应该有孩子的模样,就算犯错了也没关系,成长就是一个犯错改错的过程。她总是对我说:你要做一个丰富的人,要有感知幸福的能力,要会表达自己内心的爱,其他的一切只是生命的点缀。现在,我越来越深

## 我的乐园

南京师范大学附属小学四(2)班 官若兮 指导老师:李诗语

我的乐园有很多,但我最喜欢、最常去的乐园是南京著名的旅游胜地梅花山。

在那里,我可以在山顶听风声、在山脚看雨落、在山坡闻梅香、在草坪放风筝、在池塘捞蝌蚪、在小径追喜鹊……其中我最喜欢的是追喜鹊。

外婆的手机中,记录了许多我追逐喜鹊的片段。我出生才36天,外婆就推着小童车带我来梅花山看喜鹊,我的眼睛眯得只有一条缝。一岁生日那天,飘着大雪,外婆居然拉着刚学步的我在雪中蹒跚,寻找躲在巢中的喜鹊。两岁时,我带着食物,坐在草坪上吹着哨子,用稚嫩的童声喊着:“小喜鹊,快来吃东西呀!”……再长大些,我就开始尽情地在大径上追逐它们。

梅花山有着良好的生态环境,树木花草特别多,有许多可供喜鹊食用的虫子、坚果、草籽等,所以在这里长大的喜鹊特别肥硕。它们又多、又肥、又漂亮,胆子还特别大。它们骄傲地站立在枝头,睁着一双好奇的大眼睛,挺着雪白的大肚皮,忽扇着乌黑油亮的翅膀,翘着宝蓝色的尾巴,东瞧

## 那一刻,我长大了

南京市三牌楼小学五(3)班 朱倩倩 指导老师:王芝霞

成长,是人生必赴的旅程,不仅是外貌的变化,更是心灵的蜕变。而那个冬日的清晨,让我真切地感受到自己长大了。

那是一个寒风仿佛能把人冻透的冬日清晨,狂风“呼呼”地怒吼着,像一头愤怒的野兽,似乎要将整个世界吞噬。我在暖烘烘的被窝里缩成一团,嘟囔着:“这鬼天气,还要上学。”但没办法,还是得跟着妈妈出门。

妈妈骑着电动车载着我,那风就像无数把小刀片,“唰唰”地往我脸上、耳朵上割,疼得我“嘶嘶”直吸凉气。我一边不停地往手上哈气,一边抱怨:“妈妈,这风也太大了,吹得我好冷啊!”妈妈大声回应:“倩倩,坚持一下,马上就到啦!”可即便身上穿着厚厚的棉袄,我还是冷得直打哆嗦。

妈妈察觉到我的不适,赶紧把车停在路边,摘下自己的手套,塞到我手里,说:“快戴上,别冻着了。”我看着妈妈,有点担心:“妈妈,你把手套给我,你不冷吗?”妈妈笑着揉了揉我的头,说:“傻孩子,妈妈不冷,你戴着暖和就行。”可我明明看见,妈妈

刻地感受到妈妈的坚持是对的,因为我一直朝着阳光自信前进。

“知之为知之,不知为不知,是知也。”这是孔子对子路的教育:知道就是知道,不知道就是不知道,这才是真正的智慧。对于一件事,我们要用真实的感情去做,即便不会或者做不好也没关系,重要的是用心去做,没有任何虚假的行为。

而生活中,不懂装懂的人不在少数,没有了“无知感”“求知欲”,“不知”便以为“知”。有一次,语文考试前,妈妈给我圈了几个填空题,我不想写,再三保证自己已经会了,不需要做了。第二天,试卷上竟然出现了原题,结果可想而知,基础错了好多。我后悔,晚矣!

总之,《论语》这本书中蕴含着许许多多的做人道理,那一条条简短而又饱含哲理的对话,一次次洗涤着我的心灵……

瞧,西看看,叽叽喳喳的,好像在和五颜六色的梅花媲美,也好像在向来来往往的游客致敬。

每次看到它们,我都会蹑手蹑脚地凑近再凑近些,挑战它们勇敢的极限。当我离它们距离足够近时,它们就会本能地张开乌黑油亮的翅膀,冲向蔚蓝的天空,在他们飞向天空的那一刹那,我也学着它们的样子,张开我的双臂迅速地向它们跑去。它们呼扇着翅膀笨拙地飞着,我摆动着双臂,气喘吁吁地追着,一边跑一边喊着:“我是你们的朋友,等等我呀!”我追完了这只追那只,追完了那只追这只。有的时候它们会像飞机一样转过头来向我俯冲,快接近我时又转过头飞向另一棵树枝。有时,它们又蹦蹦跳跳地跳到我的脚边,当我惊喜地蹲下时,它们又忽地一下飞走了……从小到大我从没真正追上过一只喜鹊,冠军永远属于它们。

追喜鹊的游戏伴随了我整个童年,带给我许多欢乐和许多美好的回忆。我好想成为一只喜鹊,拥有强壮的体魄和有力的翅膀,在蔚蓝的天空展翅翱翔。

手被冻得通红,还有一道道被风吹出来的红血丝。重新上路后,妈妈还不时提高音量,回头关切地问:“倩倩,还冷不冷呀?要是冷就往妈妈背上靠靠,抱紧点!”听着妈妈的话,我的心里像被什么东西撞了一下,特别难受。妈妈在前面迎着风,肯定比我冷多了!想到这儿,我的鼻子一酸,眼睛也变得雾蒙蒙的,赶紧抱住妈妈,想把自己身上的一点热气传给她。

到了学校,我跳下车,妈妈一边帮我整理衣领,一边念叨着:“上课要认真听讲,积极回答问题,下课多出去活动活动,别老坐着,还有,一定要记得让眼睛多休息……”曾经觉得无比啰嗦的话语,今日听来,却满是深情。我看着妈妈,认真地点点头,说:“妈妈,我都记住啦,你回去也注意安全,别冻着。”

那一刻,我深深地懂得,妈妈的爱藏在这每一个细微的举动里,藏在这一句句看似唠叨的话语中。我在心里暗暗发誓,我要快快长大,成为妈妈的依靠,用我的爱去呵护她。

## 那一刻,我长大了

东台实验小学启平校区六年级

陈恩羽 指导老师:陈栋

日出日落,月隐月现,日月交替每一天;春花秋月,夏雨冬雪,四季轮换每一年。在漫长的时光中,总有一些瞬间让人铭记于心。就在那一刻,我突然意识到,我长大了。

假期里的一天,妈妈收拾好东西准备去上班。临走前,她叮嘱我:“在家要好好写作业,等我下班回来检查哦!”随着“啵”的一声门关上了。我立刻放下笔,从椅子上一跃而起,跑到窗边确认妈妈走远后,熟练地溜进房间,拿出手机,迅速解开密码。至于妈妈的嘱咐,早已抛到了九霄云外。

时间在游戏中飞快流逝,转眼到了傍晚。我估摸着妈妈快回来了,赶紧把手机放回抽屉。刚坐下,就听到了钥匙转动门锁的声音。我连忙起身去迎接妈妈,心里却有些忐忑。妈妈一进门就问:“作业完成得怎么样了?”“嗯……差不多了。”我支支吾吾地回答。“那拿过来给我检查一下吧。”妈妈说道。听到这话,我顿时脊背发凉,手心直冒冷汗,站在原地不知所措。妈妈一眼看穿了我的心思,叹了口气说:“你也这么大了,该学会自觉了。”说完,她便转身进了厨房。

第二天,妈妈照常去上班。我再次放下手中的笔,习惯性地走向抽屉。刚准备打开抽屉,妈妈的话突然在耳边回响:“你也这么大了,该学会自觉了……”我的手停在半空中,心里挣扎着。最终,我深吸一口气,默默转身回到书桌前,重新拿起笔,认真地写起了作业。就在那一刻,我突然感到,我长大了。我不再是那个需要妈妈时刻监督的小孩子了。我学会了自律,学会了为自己的行为负责。那一刻,我感受到了成长的重量,也明白了长大的意义。

## 会变大变小的书包

东台市实验小学406班 童歆蕊

指导老师:姚永东

我有一个神奇的书包,它拥有令人惊叹的能力——可以随心所欲地变大变小。

清晨,当其他同学背着“重如泰山”的大书包,步履蹒跚地走向学校时,我却轻松自如。只需轻轻一念,我的书包便缩小至巴掌大小,轻盈地挂在我的手指上。我哼着欢快的小曲,迈着轻快的步伐,不一会儿便抵达了学校。进入教室后,我将书包从手指上取下,轻声呼唤:“变大!”瞬间,书包恢复原状,稳稳地落在我的课桌上。我从中取出课本和文具,开始了新一天的学习旅程。

有一次,学校组织了一次研学活动。零食、水壶、遮阳帽……几乎装满了整个书包。连爸爸都感叹这书包太重了,但我却胸有成竹。我轻轻一念“变小!”书包便缩小至口袋大小,我轻松地将其放入口袋,满怀期待地出发了。到达目的地后,一位同学好奇地问我:“你怎么什么都没带?”我神秘地笑了笑,从口袋中掏出我的书包,再次呼唤:“变大!”书包瞬间恢复原状,同学们惊讶得目瞪口呆。夜幕降临,大家纷纷搭建帐篷,而我却无需费心。我大喊一声:“变大变大再变大!”书包便化作一间温馨的小屋,我安然入睡,进入了甜美的梦乡。

翌日清晨,原本晴朗的天空突然乌云密布。我意识到即将下雨,便迅速从书包中取出雨伞,并再次呼唤:“变小!”将书包缩小后放入口袋。我撑开雨伞,成功避开了这场突如其来的大雨。

我的书包既神奇又实用。如果每个人都能拥有这样的书包,那该是多么美好的事情啊!

## 坚持,让生活更美好

东台市第一小学六(1)班 冷语涵 指导老师:姚永东

一张张笑脸,一阵阵掌声,是什么让我获得如此多的荣誉?是坚持!坚持,让生活更美好!

今年暑假,我参加了一场演讲场比赛。为了这次比赛,我付出了无数的努力。从撰写演讲稿到背诵演讲稿,我花了近一个月的时间。每天反复练习,嘴巴练到嘴唇脱皮,嗓子练到沙哑。无数次,我感到疲惫不堪,想要放弃。可每当我看到那张已经烂熟于心的演讲稿,回想起一个月来为比赛付出的点点滴滴,我又不忍心放弃。难道一个月的努力就这样白费了吗?难道我不能坚持到底吗?终于,在我的坚持下,演讲稿被我背得滚瓜烂熟。

比赛的日子很快到了。站在后台,我望着第一排面无表情的评委和台下黑压压的观众,心里

## 一支钢笔的误会

东台市实验小学四(14)班 张毅铭 指导老师:姚力

在我的书桌上,摆放着一个精致的玻璃盒,里面静静地躺着一支泛着金光的钢笔。它是我最珍视的宝物,每当我凝视它那熠熠生辉的光芒,心中总会浮现出那段令人难忘的误会。

记忆中的那一天,似乎是去年的某个午后。爸爸将这支钢笔递给我时,我激动得几乎要跳起来。第二天,我迫不及待地将它带到学校,向同桌小琳炫耀。她一看到这支笔,眼睛立刻亮了起来,爱不释手地抚摸着,连连称赞它的精美。

一周后,小琳兴高采烈地拿着一支与我的一模一样的钢笔走到我面前,开心地说:“你看,这支钢笔和你的不是一模一样?这可是我在超市买的!”我接过来仔细端详,确实如此,两支笔几乎无法区分。

然而,那天晚上,当我回到家准备写作业时,却发现我的钢笔不见了。我翻遍了书包的每一个角落,却怎么也找不到它。一个念头突然闪过我的脑海,“难道是小琳拿走了?不,不可能,她不是那样的人。”可这个想法却像生了根似

## 我的心爱之物——风铃

东台市第一小学东关分校六(5)班 仇语涵 指导老师:姚力

在我的卧室里,挂着一串小小的风铃。每当微风拂过,它便会发出“丁零零”的清脆声响,仿佛在轻声诉说着什么。这串风铃是我心中最珍贵的宝贝,承载着无数美好的回忆。

风铃由一串紫色的小摆件组成,每一个摆件都精致小巧,中间还悬挂着一个金色的小铃铛。整个风铃被一根金色的链条悬挂在窗边,最下方缀着一串流苏。每当风儿轻轻拂过,或是我用手轻轻触碰,它便会像一位优雅的舞者,一边唱着悦耳的歌,一边翩翩起舞,仿佛在为表演一场无声的舞蹈。

这串风铃是我生日时朋友送给我的礼物。自从它来到我的生活中,我的日子似乎变得更加美好。每当我学习感到疲惫时,我总会轻轻抚摸它,它便会发出如同山林间鸟儿歌唱般的声音,仿佛在轻声鼓励我:“加油,别放弃!”有一天晚上,我因为第二天要考试而失眠,心里充满了紧张和不安。就在我辗转反侧时,一阵微风拂过,风铃发出了天籁般的声音,像一首温柔的催眠曲,将我轻轻送入甜美的梦乡。每当我心情低落时,我也会向它倾

恹恹不安,手心冒出了冷汗。但转念一想:这一个月的坚持和努力,绝不能白费!我深吸一口气,心情渐渐平静下来。走上台的那一刻,我仿佛进入了一个只有我和演讲稿的世界。一个个文字像小精灵般从我的口中跳出,流畅而有力。那一刻,我心无杂念,全神贯注地投入到演讲中。

随着一阵雷鸣般的掌声响起,我才意识到——演讲结束了!我的心里像吃了蜜一样甜,所有的紧张和疲惫都在这一刻化作了喜悦和自豪。

如果说坚持是一叶小帆,那我便是掌舵者。正是因为有坚持载着我前行,我才能乘风破浪,到达成功的彼岸。坚持,让我品味到成功的滋味;坚持,让我的生活更加美好!

的,在我心里挥之不去。尤其是想到小琳拿着那支笔时开心的样子,我更加怀疑了。

第二天一早,我怒气冲冲地冲到小琳面前,质问她:“是不是你拿了我的笔?”小琳一脸无辜地回答:“我没有,我真的没有!”我不由分说,直接抢过她手中的笔,冷冷地说:“这就是我的笔,是也得是,不是也得是!”

中午回到家,我却惊讶地发现,我的钢笔正安静地躺在书柜上。妈妈见我一脸错愕,解释说:“哦,我早上借用了你的钢笔,忘记告诉你了。”听到这句话,我顿时感到一阵羞愧和懊悔。天啊,我竟然冤枉了小琳!

下午回到学校,我鼓起勇气向小琳再三道歉。她宽容地原谅了我,但我却无法原谅自己。从那以后,我将那支钢笔放在书柜上,用它时刻警示自己:不要匆忙下结论,更不要毫无根据地怀疑他人。

这支钢笔不仅是一件珍贵的礼物,更是一个深刻的教训,教会我在面对问题时,要冷静思考,避免让误会伤害他人。

诉,而它总是用那悦耳的声音安慰我,仿佛在告诉我:“一切都会好起来的。”

随着时间的流逝,风铃的颜色渐渐褪去,声音也不如从前那般清脆。但在我心中,它依然是无可替代的珍宝。有一天,我放学回家,发现风铃不见了!我急得像热锅上的蚂蚁,恨不得掘地三尺。我翻遍了房间的每一个角落,手都摸得发红了,却依然找不到它。妈妈见我如此焦急,便问:“怎么了?”我焦急地回答:“我的风铃不见了!”妈妈这才告诉我:“哦,你奶奶看它太旧了,就把它扔了。”听到这句话,我愣住了,随即一个箭步冲出家门,终于在垃圾桶旁找到了它。我小心翼翼地将它捡起来,用毛巾轻轻擦拭干净,紧紧抱在怀里,心中的石头这才落了地。

如今,这串风铃已经破旧不堪,但它就像一根无形的绳子,连接着我的过去与现在。每当我看到它,听到它的声音,那些美好的回忆便会涌上心头。它不仅仅是一串风铃,更是我生命中不可或缺的一部分,陪伴我度过了无数个日夜,见证了我的成长与喜怒哀乐。